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ПРОФЕСІЙНОЇ МОВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ 

ФАХІВЦІВ ЕКОНОМІЧНОГО ПРОФІЛЮ 

К. В. РУДНІЦЬКА 

Вища професійна освіта є одним із важливих чинників формування професійної мовної 
компетентності майбутніх фахівців економічного профілю. Саме від змісту професійної освіти 
залежить процес формування та підвищення рівня професійної мовної компетентності майбутніх 
фахівців економічного профілю. Наукові праці сучасних педагогів, присвячені формуванню мовної 
компетентності спеціалістів у вищих навчальних закладах, засвідчують зміну цілей професійної освіти, 
її пріоритетів та горизонту планування. А. Коржуєв наголошує, що однією із функцій вищої професійної 
освіти є «оволодіння студентами культурою системного підходу в діяльності і важливими 
загальнометодологічними принципами її організації, а також формування толерантності у судженнях і 
діяльності» [1, с. 8]. М. Вачевський підкреслює, що «висока динамічність сучасного ділового світу, 
зростання потреб сучасного виробництва та підприємницької діяльності, неперервні зміни в 
технологіях на ринку праці і збуту, формування єдиного інформаційного простору впливають на 
характер вимог, що висуваються до якості системи безперервної освіти, яка в кінцевому підсумку 
забезпечує відповідний рівень професійних компетентностей випускників навчальних закладів 
відповідно до конкретних умов трудової діяльності» [2, c. 19–20]. 

Отже, актуальним завданням сьогодення є формування професійної мовної компетентності 
майбутніх фахівців економічного профілю відповідно до соціально-економічних трансформацій 
господарської системи суспільства. 

У сучасних психолого-педагогічних та соціально-економічних дослідженнях значна увага 
приділяється ролі комунікативних аспектів у професійній діяльності фахівців економічного профілю 
(Ю. Балашова, М. Вачевський, А. Ліпенцев, Ю. Палеха, В. Шейнов та ін.). Теоретичні засади 
формування змісту підготовки фахівців економічного профілю відображено у працях М. Вієвської, 
В. Лугового, Н. Ничкало, О. Пономарьової, О. Романовського та інших [3; 4; 5; 6; 7]. Проблема 
формування професійної мовної компетентності майбутніх фахівців економічного профілю привертає 
увагу підприємців, керівників корпорацій, холдингів, організацій та відомств. Водночас результати 
аналізу науково-педагогічної літератури свідчать, що проблема формування професійної мовної 
компетентності майбутніх фахівців економічного профілю не осмислена належним чином і не має 
практичного визначення та обґрунтування.  

Метою статті є визначення основних завдань професійної освіти щодо формування 
професійної мовної компетентності майбутніх фахівців економічного профілю. 

Основною метою вищої школи є підготовка професійно грамотного фахівця, котрий поєднує 
високі морально-вольові якості із професійною компетентністю. Досягнення цієї мети 
забезпечується науково-педагогічним складом, який покликаний бути зразком ділової культури, 
професіоналізму та людяності. Дидактична роль вищої професійної освіти у формуванні професійної 
мовної компетентності полягає в тому, що вища професійна освіта здатна забезпечити процес 
засвоєння майбутніми фахівцями необхідного масиву знань. У зв’язку з цим професійна освіта 
покликана збагатити інформаційний досвід тих, хто навчається, допомогти їм в оволодінні 
необхідними способами професійної діяльності та ділового спілкування.  

Аналіз наукової літератури дає підстави вважати, що майбутнім фахівцям економічного 
профілю потрібна інформація, яка б за своїм змістом сприяла реалізації різноманітних аспектів 
професійної діяльності, зокрема ділової комунікації. Достатньо важливим для майбутніх фахівців 
економічного профілю є засвоєння таких понять, як: бізнес-етика, соціально-відповідальна поведінка, 
ділова репутація, корпоративна культура. Вища професійна освіта має потужний потенціал щодо 
реалізації завдань професійної мовної підготовки майбутніх фахівців економічного профілю. Одним із 
них є послідовне оволодіння необхідними інструментами ділової комунікації, що необхідні для 
успішної професійної діяльності.  

Створення відповідної інформаційної основи професійної мовної підготовки майбутніх фахівців 
економічного профілю може бути забезпечене проектуванням змісту професійно орієнтованих 
дисциплін. Системний підхід вищої професійної освіти щодо формування професійної мовної 
компетентності майбутніх фахівців економічного профілю відіграє важливу роль. Адже йдеться про 
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розкриття сутності, складових та особливостей прояву професійної мовної компетентності фахівців 
економічного профілю.  

М. Вачевський зазначає, що «розвиток професійної компетенції фахівця ґрунтується на 
загальнолюдських цінностях і принципах науковості, полікультурності, світського характеру освіти, 
системності, інтегрованості, єдності навчання та виховання, на засадах гуманізму, демократії, 
громадянської свідомості, взаємоповаги між народами в інтересах людини, родини, суспільства та 
держави» [8, с. 11]. 

Отже, вища професійна освіта здійснює потужний вплив на світоглядно-ціннісні настанови 
майбутніх фахівців економічного профілю. При цьому визначальною є культура, зокрема економічна, 
як інтегроване поняття, що об’єднує у собі різноманітні аспекти успішної професійної діяльності 
економістів, менеджерів, маркетологів та інших фахівців економічного профілю.  

Організаційна роль вищої професійної освіти у формуванні професійної мовної компетентності 
майбутніх фахівців економічного профілю полягає у тому, що вища професійна освіта залучає 
студентів до професійної діяльності, професійного мовного середовища. Слід зазначити, що процес 
формування професійної мовної компетентності передбачає використання сукупності методів, що 
забезпечують ефективне набуття необхідних знань і навичок ділової комунікації. 

Л. Бурдейна, О. Заставнюк, Л. Нікіфорова пропонують такі форми роботи, як проведення бесід, 
дискусій, круглих столів, презентацій та зустрічей. [9; 10; 11]. Студентам можуть бути запропоновані 
відповідні форми практичної роботи, серед яких – ділові й рольові ігри, імітація нарад, засідань, 
моделювання ділових ситуацій, переговорів.  

Загалом, вища професійна освіта здійснює потужний вплив на формування професійної 
мовної компетентності майбутніх фахівців економічного профілю завдяки організаційно-педагогічній 
діяльності.  

Морально-виховна роль вищої професійної освіти щодо утвердження професійної мовної 
компетентності майбутніх фахівців економічного профілю полягає у визначенні ставлення до етичних 
аспектів ділової комунікації. Перед вищою професійною освітою постають завдання щодо формування 
у майбутніх фахівців економічного профілю системи світоглядно-ціннісних настанов, які визначатимуть 
життєві та професійні пріоритети. Важливість ціннісних орієнтацій полягає в тому, що майбутні 
фахівців економічного профілю повинні мати такі світоглядно-ціннісні настанови, які б сприяли 
визначенню змісту економічної діяльності, її цілей, прогнозуванню результатів та наслідків. 

М. Бердяєв зазначав, що «...особистість є категорія аксіологічна, оціночна. Особистість не 
може мислити ні біологічно, ні психологічно, ні соціологічно. Особистість – духовна і передбачає 
існування світу. Цінність особистості є вищою ієрархічною цінністю у світі, цінністю духовного 
порядку» [12, с. 62].  

Необхідність спрямування навчально-виховної діяльності на вияв і реалізацію моральної 
природи та світоглядно-ціннісних орієнтацій людини обґрунтовано в роботах багатьох сучасних 
дослідників.  

М. Вачевський наголошує: «Щоб реформувати економіку країни згідно з інноваційною 
європейською моделлю та реалізувати в перспективі національну ідею щодо інтеграції у світовий 
освітянський, науковий, інформаційний та інші простори на засадах рівноправного партнерства, 
потрібно не лише вибудувати по-новому вітчизняну економіку, а й вирішити ті питання, з якими, 
власне, пов’язана ефективність будь-якого господарювання. Йдеться насамперед про вдосконалення 
людського фактора, зростання національної свідомості, виховання духовності людей, формування в 
них державницької психології і відповідальності» [13, с. 7]. 

Професійні цінності фахівців економічного профілю необхідно розглядати як орієнтири 
професійної діяльності. Важливим показником є система таких настанов, як спрямованість на 
співробітництво, готовність до діалогічної взаємодії, відкритість та щирість у взаємодії. Активна 
соціальна позиція та взаємодія з науково-педагогічним складом покликані підносити майбутніх 
фахівців економічного профілю до високих стандартів людяності, безкорисності та самовіддачі. 

Впродовж вересня-грудня 2012 року серед студентської молоді у Національній академії 
Державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького були проведені анкетування, 
інтерв’ю та співбесіди. Студентська молодь із великою зацікавленістю поставилася до пропозиції 
щодо створення спільними зусиллями «портрета сучасного студента». Адже це необхідно самим 
учасникам дослідження не меншою мірою, ніж науково-педагогічному складу вищого навчального 
закладу. Статистика «Ієрархії цінностей» для всіх учасників дослідження виявилася такою: здоров’я на 
першому місці – 43,2% від загальної кількості опитаних; сім’я – 24,3%; життя – 10,9%; любов – 5,4%; 
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освіта – 5,4%; батьки – 2,7%; кар’єра – 2,7%; самореалізація – 2,7%; незалежність – 2,7%. Отже, 
найціннішими для сучасного студентства є здоров’я, сім’я та життя. Це вказує на прагнення вести 
здоровий спосіб життя, наявність сімейних традицій, люблячих батьків, міцні родинні зв’язки та 
звичайне життєлюбство [14]. 

Сім’я на другому місці – 37,8% від загальної кількості опитаних; здоров’я – 18,9%; кохання – 
13,5%; кар’єра – 8,2%; друзі, віра, справедливість, життя, щастя, свобода, знання, братерство – по 
2,7%. Отже, для студента поряд зі здоров’ям, сім’єю важливе місце посідають кохання та кар’єра. 
Студентка 432 навчальної групи Національної академії Державної прикордонної служби України імені 
Богдана Хмельницького Олександра Вакух коментує: «Вочевидь, що неможливо одразу досягнути 
найвищих посад і дуже швидко отримати кар’єрне зростання. Для цього неодмінно треба багато 
працювати». Також Олександра зазначає: «Сьогодні молодь залишається рушійною силою, яка може 
кардинально вплинути на суспільне життя, може визначати нові пріоритети та тенденції економічного 
і соціального розвитку. На мою думку, молодь виступає тим рушієм, що формує майбутнє країни. 
Безумовно, що людина у віці 18-25 років, енергійна, свідома, сильна духом, нестримно жадає зробити 
хоча б щось цінне для суспільства та держави, думаючи не тільки про себе, а й про майбутні 
покоління. Участь у різних молодіжних рухах є невід’ємною частиною мого життя. Мені подобається 
відкривати для себе все більше нового та допомагати іншим людям. На мою думку, молодь дійсно 
відіграє важливу роль в розвитку суспільства. Приміром, в Україні з’являється все більше молодіжних 
організацій, які залучають до співпраці студентську молодь. Україна має нині найсильніший з усіх країн 
СНД молодіжний рух. Я переконана, ми готові до перетворень. Нас більшість, і у наших руках 
майбутнє» [14].  

Сім’я на третьому місці – 18,9% від загальної кількості опитаних; кохання – 13,5%; друзі – 
стільки ж; здоров’я, кар’єра – по 10,8%; щастя – 8,2%; саморозвиток – 5,4%; віра, доброзичливість, 
творча реалізація, подорожі, мир, стабільність, радість – всі по 2,7%. Велике значення для сучасного 
студентства мають друзі. Переважна більшість респондентів вказує на необхідність підтримки, 
взаєморозуміння та товариськості [14]. 

Результати аналізу змісту анкетування, інтерв’ю і співбесід дали можливість визначити, що: 
89,2% респондентів від загальної кількості опитаних включили до «Ієрархії цінностей» сім’ю; 81,1% 
респондентів – здоров’я; 56,8% респондентів – кар’єру. Водночас, несподівано побожною виявилась 
студентська громада: 89,2% респондентів відвідують церкву. Разом з тим, студентська молодь 
виявила патріотичне налаштування: 72,9% респондентів пишаються Україною. Студенти були 
достатньо відвертими: 64,9% респондентів вживають брудну лайку. На жаль, але кожен п’ятий студент 
має бажання залишити батьківщину: 21,6% респондентів планують виїхати за кордон назавжди. Це 
чималий відсоток. Разом з тим, мова йде лише про частину студентської молоді [14]. 

Таким чином, результати анкетування, інтерв’ю та співбесід, що були здійснені впродовж 
вересня-грудня 2012 року серед студентської молоді у Національній академії Державної прикордонної 
служби України імені Богдана Хмельницького, свідчать, що студентська молодь зорієнтована на 
кар’єрне зростання, сімейні цінності та здоровий спосіб життя. Отже, сучасний студент-життєлюб 
прагне бути кар’єристом із міцним здоров’ям і щасливою родиною. Учасники анкетування, інтерв’ю й 
співбесід виявили щиру віру, патріотизм та відвертість, що дозволило отримати загалом позитивні 
результати.  

В. Кремень наголошує, що необхідно «сформувати людину з інноваційними мисленням і 
культурою, з готовністю до інноваційної діяльності, що відповідатиме інноваційному типу розвитку 
цивілізації. Лише сформувавши таку особистість, ми зможемо стати конкурентоспроможною нацією, 
адже змінність перестає бути винятком, а стає правилом, сутнісною рисою функціонування 
суспільства і кожного його члена зокрема» [15, с. 9]. 

Важливість створення умов для науково-пошукової діяльності, що забезпечують 
максимальний розвиток творчого потенціалу майбутніх фахівців економічного профілю, пов’язана 
з необхідністю самореалізації студентів. Науково-пошукова діяльність у вищій школи пов’язана із 
залученням студентів до організації та проведення науково-пошукових експедицій, конференцій, 
науково-практичних семінарів, підготовки наукових праць. 

М. Вачевський, В. Мадзігон пропонують реалізувати новітні форми, методи і засоби 
навчання, які дають змогу перейти від пояснювально-ілюстративного до проблемно-пошукового 
навчання, що активізує всі види самостійної пізнавальної діяльності майбутніх 
фахівців [16, c. 23].  
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Отже, перед вищою професійною школою постає важливе завдання – забезпечити 
усвідомлення та сприйняття майбутніми фахівцями економічного профілю засад бізнес-етики, 
соціально-відповідальної поведінки, корпоративної культури. Саме тому залучення студентів до 
вирішення актуальних проблем майбутньої професійної діяльності, суспільного життя, зв’язок нової 
інформації з раніше набутими знаннями потребують ефективного співробітництва й взаємодії між 
науково-педагогічним колективом і студентами.  

На основі аналізу змісту професійної підготовки нами було визначено основні завдання 
професійної освіти щодо формування професійної мовної компетентності майбутніх фахівців 
економічного профілю. Зазначені вище положення дозволяють констатувати, що у процесі 
професійної підготовки майбутні фахівці економічного профілю мають можливість здобути необхідні 
знання та досвід щодо професійної мови економіста, ділової комунікації, професійної мовної 
компетентності. Цей досвід може отримати реальний характер лише в системі вищої професійної 
освіти, яка має потужний потенціал щодо формування професійної мовної компетентності майбутніх 
фахівців економічного профілю.  

Доцільним напрямком подальших розвідок є визначення основних функцій вищої професійної 
освіти у формуванні професійної мовної компетентності майбутніх фахівців економічного профілю, 
розробка методичних рекомендацій науково-педагогічному складу вищих навчальних закладів щодо 
формування професійної мовної компетентності відповідно до визначених завдань та функцій. 
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